

# 雨润丹花更绚烂

刘春荣

红日，蓝天，白云。

初冬第一场雪刚放晴，由南京市雨花台区援建的丹凤县凤冠移民新城雨丹友谊小学在初冬的暖阳照耀下，金光灿灿，熠熠生辉。走进校园，环境恬静安详、干净整洁，氛围昂扬奋进、激情澎湃。

## 创新教育育丹花

“大家好！我今天和大家分享的故事是《田螺姑娘》。从前有个年轻人，独自种着几亩薄田过活……谢谢大家！我的故事讲完了。”“我想向大家一个问题——你们觉得田螺姑娘是个什么样的人？”11岁的淡田青同学讲完故事后继续追问。“我觉得田螺姑娘是个知恩图报的人，因为她对帮助她的人给予了回报。”王佳怡同学说，“我也想问你一个问题——你为什么选择这则民间故事与大家分享？”“因为这个故事告诉我们多做好事，多帮助他人。同时，要学会感恩。比如，南京市雨花台区很多好心的叔叔阿姨帮助了我们，我们就应该感谢他们，向他们学习，将来也能帮助别人。”淡田青同学深情地回答。

“互动、促思、分享，这是杨老师语文课堂的一个创新。”雨丹友谊小学校长柯启朝在谈到南京雨花台区支教老师杨丹时说的一句话。杨丹老师是一个90后的青年女教师，党员，硕士研究生，中小学一级教师，南京市古雄小学教导处副主任，是雨花台区优秀青年教师，雨花台区优秀班主任。

今年9月，新学期伊始，杨丹来到雨丹友谊小学支教后发现大山里的孩子淳朴、善良，但也十分内向，学生虽有很多质朴的想法，但不善言辞、羞于表达。为了提高学生的口语交际能力，她创新设计了“课前三分钟演讲”板块。让学生自主报名、自选故事、登台分享。别看这短短3分钟，它



金卓教学学生怎样拿陶笛

吸引了很多同学，也改变了很多同学。3分钟演讲不仅激发了学生自我表现的内生动力，更给予了学生自信，满足了学生表达欲望。

学校还有一位叫金卓的老师也在雨丹友谊小学支教，她发挥专长，在学校贯彻落实“双减”政策过程中，协助学校

开设了体育、绘画、剪纸、陶笛、合唱等社团，自己挑起了组建训练学生吹奏陶笛的社团及合唱社团重任。面对一无所有的空荡荡的音乐教室，她积极求助南京同事，请他们帮忙购置乐器，2天后，一支支带有青春色彩的陶笛如数展现在学生们眼前。

第一次看见色彩鲜艳的陶笛时，学生的眼睛里闪烁着求知渴望。面对音乐基础和年龄参差不齐的社团成员，金卓及时联系笛子专业的大学老师询问教学方法，联系师父询问教学方式，同时研读南京学校陶笛校本教材，从最基本的持笛姿势开始，采用不同的教学方法，结合分阶段、分批次等方式，顺利开展了专属于孩子们的陶笛社团。

“金老师，我紧张，总是找不到按孔。”在一次吹奏单兵教练中，一个女生这样对金老师说。这位小学生来自二年级，衣着破旧，头发散乱，身上还发出呛人的异味。在别的同学掌握了拿陶笛姿势时，她总是独自寻找手指位置，并且常常不能如愿；当别的小朋友会吹奏“do、re、mi”时，她连“do”的指法都掌控不了……点评时，金老师为增强这个学生的自信心，却笑着说：“哇，你吹奏陶笛时的姿势好棒啊，很少有小朋友能做到你这样。如果下次你吹奏时更加放松一点，每个音符的指法再熟练一些，你肯定是个演奏陶笛的能手！”她似惊喜、似自信、似疑惑地抬起了头。就这样日复一日，她渐渐成长，时常因吹奏熟练、音色好，为大家做示范吹奏。同时，金卓为了让学学生更好地掌握理论知识，创新了“走步式”教学法，教会学生利用自己走步的节奏来理解领会掌握音乐旋律，边走边唱，感受音乐的魅力，大有“李白乘舟将欲行，忽闻岸上踏歌声”的意境之美。

## 真情抚育丹花艳

在杨丹的班上，有一个学生叫张峰，居住在凤冠新城移民点。他的头发长得很长了也没有剪，杨老师每次催促他理发，他都点头答应，可是到了第二天，他的头发依然没有剪。有一天，杨老师生气地问他为什么不理发，张峰却支支吾吾。于是，当天下午放学，杨老师决定亲自带他去理发店。“老师，不要去这家，这家贵。我们去前面那家吧，那家便宜，只要6块钱。”在一家门面装修漂亮的理发店门前，张峰拦住了杨老师。“没关系，杨老师付钱。”“还是去前面那家吧。”

剪完头发后的张峰，看着镜子里的自己，自信地微微一笑。“晚饭，爸爸妈妈一般会做什么好吃的？”杨老师关心地问。“这几天，都是我自己做饭。”“自己做饭？你会做饭？爸爸妈妈呢？”杨老师有些惊讶，一连问了好几个问题。当问及家长时，张峰低着头，似乎不愿多说什么。

当晚，杨丹买了一箱牛奶和一箱方便面，决定去张峰家家访。

张峰家不大，但是很干净。一进门，他便开始烧水倒茶，热情招待老师。老师的家访，让张峰敞开了心扉。他说



杨丹课间和学生下围棋

他的父亲在山上工作，半个月才回来一次，他的母亲回大山深处的老家照顾生病的爷爷了。原来，张峰爷爷患病，家里的秋粮无人收割，他母亲回老家一边照顾患病的爷爷，一边收割成熟的秋粮，因此只剩他一个人在凤冠新城小区的新房里居住。

“我以前数学、语文成绩都很好，能考90多分，现在不行啊。”张峰腼腆地笑着说，眼角还显露出几许同龄人罕见的皱纹。“一个人做饭，一个人睡觉，一个人学习，很难想象这是11岁的小孩所能承担的。他的勇敢、独立、自强，让我很感动。”杨丹动情地说。

那天，杨丹和张峰聊了很久。临走时，杨老师发现厨房的灶台上放着一碗炒好的南瓜片。后来得知，那是张峰前一天晚上提前炒好的，准备第二天早晨做早餐，但因为大人不在家，他睡过头了，因此也没吃成。“所以，早上你是空着肚子上课的？”“嗯。”他羞涩地点着头。“好好照顾自己。注意用电、用火安全。陌生人敲门，千万别开。过两天，我再来看你。”杨丹的鼻子一酸……

“杨老师，这是我的语文作业。”当晚，许久不交作业的张峰，完成了作业，并把作业拍了下来，发到了杨老师的微信上。

“老师，周末我邀请了同学来我家吃火锅，您也来吧！”周末，杨丹收到了张峰的信息。

从此以后，杨丹便开始了“家访”之旅。不同的家庭，带给她不同的感动。她希望在支教结束之前，能走进45个学生的家里，倾听、感受、交流。

“有人说一个孩子就是一本书，要教育好孩子，首先要读懂这本书。引领学生不断地品味成功的喜悦，激发学生不断进取的学习劲头，这是我们每一个做老师的必备素质。”在教学中，金卓这样认为。二年级有一个男生很调皮捣蛋，平日里上音乐课时，不是和其他同学说话，就是动手动脚找同学打架，一分钟也安静不下来。有一次，金卓老师在课堂上向同学们提出一个乐理知识，要求同学们回答，这个同学一反

常态居然举手了，金卓老师欣喜地发现了这个同学这一举动后，当即让这个同学站起来回答问题，没出预料，这个同学回答的问题答案是错的。尽管这样，金卓老师依然微笑着对这个同学说：“尽管你回答的问题答案是错的，但我很高兴，你勇气可嘉。今天我破例给你发一个鼓励奖。”说完这句话，金卓老师拿出一颗水果糖发给那个学生，那个学生脸上露出了从来没有看到过的微笑。从那以后，这个学生积极回答问题，准确率也日渐提高。

## 雨润丹花更绚烂

一滴水可以折射出太阳的光辉。这些发生在雨丹友谊小学的故事，只是雨丹教育对口协作的一个缩影。

多年来，在南京市雨花台区的鼎力帮助和支持下，丹凤县派出了一批又一批骨干教师先后赴南京市及雨花台区考察学习课堂教学、教育科研、素质教育、教学管理、教学评价等方面的先进经验和先进教学理念，南京市也相继开展了支援丹凤教育活动。这些活动，旨在借力名校优质教育资源的辐射引领作用，促进丹凤教育借梯登高、借势发力、借智育才，助推丹凤教育现代化发展。

据了解，自丹凤县和雨花台区签订《教育扶贫对口协作协议》以来，他们用先进的教育理念、学校文化、学校管理、课改经验以及严谨、务实、高效的干事创业精神影响着丹凤教育师资队伍，将雨丹合作向下一代延伸和传承。今年以来，雨花台区先后为第九幼儿园投资386万元、雨丹友谊小学投资1700多万元，解决了凤冠新城移民点适龄儿童就近入学难题，有效缓解了城区大班额问题。南京市优秀民营企业代表缪文先生捐赠20多万元，设立“商山行印奖学金”；南京雨花台区先后选派杨丹、金卓、朱迪、谢娟、姜华等6名骨干教师赴丹凤支教，丹凤县也优选了4名骨干教师赴雨花台区实地培训，开阔思路、增长见识、提高能力。

今年10月，丹凤县11所学校与雨花台区有关学校签订（续签）了结对帮扶协议，积极运用网络平台资源，实现线上课堂观摩、教学研讨、管理诊断交流活动。学生之间线上互动持续推进，两地之间情谊不断融合加深。

雨丹协作谱新曲，丹花沐雨更绚烂。伴随着雨丹协作不断深化融合的坚定步伐，两地的帮扶教育必然盛开更加绚丽多彩的花朵。

# 省记协新媒体专业委员会成立

本报讯（记者 谢非）11月23日，省委宣传部、省记协召开陕西省记协新媒体专业委员会成立大会暨媒体融合发展培训会，中央和省、市相关媒体及记协等部门负责人和专业技术人员参加会议，省委宣传部副部长柯昌万、省记协主席薛保勤揭牌并讲话。

大会审议通过了《陕西省记协新媒体专业委员会章程》，选举产生了领导机构。省新媒体专业委员会是省记协服务于新媒体新闻信息传播的专业性组织，在媒体融合发展中负责调研、提供发展决策建议、举办新媒体优秀作品及研究成果评选等。省记协主席薛保勤当选主任委员，省记协常务副主席王广群等当选副主任委员，商洛市委宣传部长李丹峰、商洛日报社社长张建军、商洛广播电视台台长闫玉宏、商洛市记协常务副主席方立等76人当选委员。

11月24日，在“聚力融合 共赴新时代”媒体融合发展培训班上，复旦大学教授许燕、陕西师范大学教授陈守湖相继授课，海南省融媒体中心常务副总编胡续发等作新媒体发展经验交流。



为深入落实宁商教育结对帮扶工作，促进教师专业能力提升，11月11日，南京市栖霞区南师附中丁家庄中学彭园程老师走进商州区第一小学开展音乐欣赏示范课。（王小锋 摄）

# 专项治理“一卡通” 守好群众“钱袋子”

本报讯（见习记者 王江波）“老人家，你的‘一卡通’银行卡是你自己保管还是别人帮你保管的呢？你有没有每月定期去取这卡里面到账的钱呢？”连日来，镇安县纪委监委“一卡通”专项治理工作人员深入农户家中，开展惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理问题专项治理全面清查。让“一卡通”真正成为群众“明白卡”“幸福卡”。

在省、市专项治理工作部署会、推进会召开后，镇安县纪委监委第一时间成立协调领导小组，印发《惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理问题专项治理通知》，明确专项治理范围、对象、内容以及实施步骤。严格按照上级“一卡通”专项治理工作总体要求开展自查清查，采取“一户一表、逐户采集、当面核实”的方式，对群众“一卡通”办理和管理、享受补贴项目和标准、补贴资金落实情况进行全面清查，目前已完成15个镇、154个村、3.98万户、12.45万人次的清查工作。

截至目前，镇安县纪委监委5个专项检查组，在深入各镇办、各行业部门开展监督检查、抽查核查过程中，发现问题整改12个，排查梳理“一卡通”领域问题线索7件，党纪立案1件。

# 学党史践初心 献爱心助振兴

本报讯（刘亚雷）11月18日，财政部陕西监管局联合山阳县财政局、县人民医院、县林业局深入板岩镇广梅沟村开展“学党史践初心 献爱心助振兴”活动。

活动中，来自山阳县人民医院的10多名专家医师免费为群众问诊、把脉、送药，讲解健康饮食、疾病预防知识，指导村民科学就医。随后，财政部陕西监管局工作人员先后走访慰问了成良连、刘要虎等16户困难群众，为他们送去慰问金。在核桃基地里，县林业局技术人员给群众讲授了核桃树短截、定干、绑竹竿、嫁接等科管技术，为村民发展核桃产业提供技术支持。

# 家政服务技能比拼 选手现场“比武秀艺”

本报讯（淡永鸿）近日，由市妇联组织的家政服务培训暨技能大赛在丹凤秦南家政职业培训学校举办，来自丹凤县各个家政公司的30多名选手现场“比武秀艺”，展开了一场家庭餐制作、婴幼儿护理、家居保洁专业技能大比拼。

本次比赛旨在通过专业的展示和竞技交流，促进现代家政服务业的持续健康发展，为广大农村妇女搭建创业就业平

台，助力脱贫攻坚工作。比赛共设家庭餐制作、婴幼儿护理、家居保洁3个赛场。采取以赛促学、以赛促训的方式，为巾帼家政企业和家政服务员提供展示风采、比拼技能、合作交流平台。竞赛内容由理论知识及技能操作两部分组成。各参赛选手以专业的技能、娴熟的手法，敢于争先的精神，展开了一场专业技能大比拼。参赛选手赵飞英说：“家政服务虽然看起来容易，可是细节上容不得丝毫差错。这次比赛对我来说，既是对我个人的一种检验，也是提升自我的一个极好的机会，让我学到了很多！”

比赛现场，选手们纷纷使出“看家本领”，向大家展示了自身的职业素养，赛出风格、赛出水平，得到了评委和观众的认可，充分展示了丹凤家政行业从业人员的良好精神风貌。经过精彩、紧张的实际操

作和现场评委认真严格的综合考评，8名选手脱颖而出，分别获得水果拼盘、新生儿抚触、擦玻璃组的一、二、三等奖，评选组委会为参赛选手颁发了荣誉证书及奖品。比赛结束后，参赛选手们纷纷表示，参加此次比赛，学到了很多知识，对自己很有帮助。她们将以此次比赛为契机，努力掌握各项技能，提升服务能力和水平，通过自己的双手实现自我价值，成就事业梦想。